

天涯破晓 纪念海南解放75周年。



1950年3月6日，40军渡海先锋营与琼崖纵队总队在白马井超头海滩胜利会师。



排上练习水上射击的战士。渡海作战前，机枪架在竹

打响解放海南第一枪

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

1950年3月6日，儋州市白马井镇的超头海滩上，炮火连天、枪声隆隆，中国人民解放军第四野战军40军118师352团799名战士渡海而来，在敌人海陆空炮火的疯狂拦截下奋勇抢滩，打响了解放海南岛战役的第一枪。

时光荏苒，当年的战场已经变成了今天的纪念园。2024年9月，40军第一潜渡登陆点纪念园竣工，一座描绘中国人民解放军战士抢滩登陆的群像雕塑巍然耸立，追忆着革命斗争的光辉往事，不时有市民游客手捧鲜花而来，鞠躬致敬。

“这场登陆战，是解放海南岛战争史上浓墨重彩的一笔。”一块写着“渡海先锋营登陆点”的碑石前，“红色讲解员”、儋州市白马井镇退休干部职工党支部书记、镇关工委副主任潘汀河声情并茂地为海南日报全媒体记者讲述了这段历史。

谋划 提前选址 挑选船工

1949年12月18日，毛泽东主席发出“43军及40军准备攻琼崖”的命令，亲自发起解放海南岛战役。1950年3月初，冯白驹向十五兵团和40军报告，敌人在海头港至白马井之间近百里长的海岸线上，仅有一个步兵团防守。其中有一个营在沿海地区加紧修筑海头至那大的公路。因此，冯白驹建议野战军利用这有利战机进行潜渡登陆。

从1950年1月开始，琼崖纵队以及地方政府配合大军渡海解放工作开始进行。时任中共儋县（今儋州市）二区新丰乡乡长的林才投入到船工水手的选拔和训练工作之中——在后来的登陆战中，这批船工水手发挥着举足轻重的作用。

第四野战军接到命令后，开始进行渡海作战准备。但他们中的大多数人都没有见过大海，更别提具备海上作战的经验了，得选择熟悉大海“脾气”的船工水手。“当时选择船工的条件可谓严苛：一是政治上要保证过硬，坚决拥护中国共产党的领导；二是对要登陆的海域潮汐情况准确了解，能熟练驾驶船只航行，掌握海滩水路；三是要有严格保密意识。”潘汀河说，这是他在儋州市档案馆看到的。经过周密考察后，林才选定了白马井镇寨基村（革命老区于1939年2月成立寨基支部，群众基础好）村民万康明等12名船工，并对他们开展了艰苦严格的训练。

1950年1月至2月，包括寨基村12人在内的60多名儋县船工，在中共琼崖区委特派工作组和儋县县区干部工作组的带领下，潜渡北上至雷州半岛，与此同时，解放军正在雷州半岛热火朝天地开展大练兵活动——练游泳、练登船、练摇橹、练打帆、练救护、练抢滩等。在渔民的指导下，广大指战员很快掌握了全套驾船本领。

渡海 智勇双全 化险为夷

“克服各种困难，一定要把红旗插到海南岛去！”1950年3月5日的渡海誓师大会上，40军军长韩先楚将“登陆先锋营”的战旗交到1营教导员张仲先的手上。张仲先代表先遣队员庄严宣誓：“不怕牺牲流血，有进无

退，打到海南岛，为人民立功！”

下午5时，东北风吹起，中国人民解放军第十五兵团司令员邓华司令员下达命令：“四十军118师352团加强营立即启航，执行预定计划。”

晚上7时许，热血沸腾的799名勇士登上了由儋县船工驾驶的14艘木帆船，从徐闻县角尾乡灯楼角出发，顺风而行，向白马井镇方向驶来。上半夜顺风顺水，“渡海先锋营”先后向位于雷州半岛的军部指挥所发去两份电报“风向好，船速快”“前进200里”。至午夜时，船队已走完了三分之二的航程。

然而午夜后，风忽然停了，船速骤减。这意味着他们不仅可能无法按时登陆，还可能在行驶途中被敌人发现。这时，118师参谋长苟在松当机立断，命令各船摇橹划桨前进，战士们也纷纷拿起铁锹划水。

6日上午，船队距离白马井只剩下70多里，士兵们没有一丝松懈——没有了夜色作掩护，很容易被敌方发现。果不其然，4架国民党军飞机出现在船队的上空盘旋，投下4枚炸弹后扭头飞走。不久，敌机又飞回来。苟在松判断这是敌人的火力侦察，为了不暴露目标，他命令各船不要还击，继续镇定地向着预定登陆点划进。

上午10时许，船队靠近儋县洋浦干冲港附近海面时，从干冲港方向开出了11艘大型木帆船——敌方船队分成3路向“渡海先锋营”船队驶来。与此同时，4架敌机还在空中盘旋，岸上也响起了激烈的枪炮声。

“先躲开敌机，大胆靠近敌船！”随着张仲先一声令下，“渡海先锋营”船队继续往前，同敌船混在一起。敌船挂起红旗，“渡海先锋营”船队立刻挂上红旗；敌船改挂白旗，我方船队也迅速换上白旗。经过几十分钟的周旋，“渡海先锋营”船队暂时化险为夷，继续向海岸靠近，准备抢滩登陆。

登陆 前后夹击 成功抢滩

“渡海先锋营”799名勇士勇猛无畏，岸上的国民党力量也不容小觑。当时，国民党海南防卫总司令部总司令薛岳在琼岛构筑起自认为“固若金汤”的“伯陵防线”，在超头海滩周围海岸，约每50米就有一名哨兵把守、约每100米就有一个据点。潘汀河说。

中午1时许，国民党军向“渡海先锋营”发起猛烈攻击，海陆空的枪炮声不断。此时“渡海先锋营”已靠近超头海滩，决定冒着敌人的炮火在此强行登陆。

船工们划着船向岸边猛冲，船上的战士们则端起枪向敌方扫射。13号船的船工万康明被子弹击中腿部，鲜血直流，同船的一营三连副排长傅士俊帮他拔出子弹后立刻接过船舵继续前行，后不幸中弹倒下，壮烈牺牲在舵位上。

距离岸边约200米时，先头部队的战士们跳入齐胸深的海水里，涉水抢滩，后船以迫击炮、重机枪掩护先头部队登陆。与此同时，早已埋伏在附近新地村的琼崖纵队第一总队9团听到枪声，立刻奔向国民党军据点发动攻击——为配合这次渡海登陆作战，琼崖纵队做好了充分准备。琼崖纵队第一总队8团、9团战士于3月2日从屯昌县藤寨墟出发，翻山越岭、跋山涉水，走过200公里路程，于3月5日晚8时到达新地村、寨基村并潜伏在此，支援渡海部队安全登陆。

6日清晨，渡海战士未到之时，9团3营被敌人发现并用机枪扫射，3营被迫反击。9时许，白马井两个连的敌人赶来增援，9团2、3营把敌人打退。渡海战士登陆时，从排浦、新州、王五赶往此地增援的敌人，也分别被1营和8团阻击。白马井附近的民兵和民工也纷纷赶来参战。

在渡海部队和琼崖纵队接应部队的前后夹击下，敌人纷纷溃逃或被击毙、俘虏，不到30分钟，抢滩战斗就宣告结束。“我们登陆海南岛了！”渡海战士们激动地呼喊着，两支部队胜利会师。他们热泪盈眶，互相握手、拥抱——“渡海先锋营”的战旗终于插到了海南岛。当晚9时许，部队向白沙县阜龙乡进发，准备迎接大军大规模渡海登陆。

这场渡海之战意义非凡，它开创了我军渡海登陆的首次光荣范例，由此拉开解放海南岛作战的序幕，谱写了解放海南的壮丽篇章。据统计，这场登陆战共伤亡50余人，英勇牺牲的傅士俊被就地安葬在超头海滩。

为纪念这段历史，2000年4月28日，儋州市人民政府在此建立登陆点烈士墓，2024年建成四十军第一潜渡登陆点纪念园。“先辈们用血肉打下的江山，我们作为后人，要将红色精神传承下去。”潘汀河说。

一问一答

解放军哪支部队最早与琼崖纵队会合？

答：1950年3月6日，在儋州市白马井镇的超头海滩上，炮火连天、枪声隆隆，中国人民解放军四十军118师352团799名战士渡海而来，在敌人海陆空炮火的疯狂拦截下奋勇抢滩，打响了解放海南岛战斗的第一枪……在渡海部队和琼崖纵队接应部队的前后夹击下，敌人纷纷溃逃或被击毙、俘虏，不到30分钟，抢滩战斗就宣告结束。“我们登陆海南岛了！”渡海战士们激动地呼喊着，两支部队胜利会师。



儋州市白马井镇记录着“渡海先锋营”登陆简况的碑石。
吴心怡 摄

本版图版除署名外均为资料图



苟在松（右）率部登陆后与负责接应的琼纵政治部副主任陈青山（左）合影。
海南史志馆供图